

孫中山各名號考釋（下）

莊

政

（本文另有插圖刊四十二頁）

三、國父中外化名考源

中山先生幼讀私塾，十三歲畢經業，學醫時仍讀國學，涉獵極廣，學貫中西，終以繼承中國道統爲己任，自然而然會重視「正名」問題，而在特重宗法倫理的中國社會中，埋名隱姓已非得已，改名換姓尤爲人所不願。但爲革命，黨人每每要自我犧牲，爲保行踪祕密，有時不但要埋名隱姓，還得改名換姓，因地制宜，另取化名，因屬一時權宜之計，事後恐怕連其本人都記不清了，爲明史實真相，故有考證的必要。

茲將孫先生在海外奔走革命時，所用的各種不同的化名，姑按中文（包括日本姓氏）、外文（包括日譯英文）分類。各類化名大致上是按取名的時間次序，一一贖述如左：

(一)陳文——中山先生於一八九六年九月廿三日，由紐約乘船抵達英國利物浦，旋赴倫敦，但爲保密，曾易姓爲「陳文」。²⁶這可能是他生平首次使用的化名。

(二)陳載之——一八九六年十月十一日十時半，中山先生欲偕葉師康德黎等同赴教堂禮拜。途

馮自由云：

『是秋，孫總理設行館於橫濱前田町一

遇華人鄧廷鏗，詢係香山同鄉，海外相逢，倍覺親切，互道姓名時，先生自謂「陳載之」，²⁷惟於無意中掏出金鎖以觀時刻之際，對方索閱，發現鎖上鏽有英文S.S.字，心想此人莫非清廷重賞。

懸拿的「孫汝」？乃堅邀茶敍，聊盡地主之誼。剎那間被誘拘於清廷駐英使館。

(三)中山樵——詳見本文名號部分之八（中山名字之來源）。

(四)中山方——一八九七年，設於日本東京的中山樵寓，門署「中山方」三字。據馮自由云：

『乙未孫總理離日後，陳少白旋結識日本志士曾根俊虎、宮崎寅藏、平山周等。及是

秋總理由歐抵橫濱，日本進步黨首領犬養毅夙主東亞同盟之說，特派宮崎迎總理至東京。

一見如故，復稅屋以居總理，派平山伴居招待，總理乃從東俗自稱「中山樵」，門署

「中山方」三字，藉掩耳目。²⁸

一八九八年秋，中山先生與陳少白、尤列同住於橫濱前田橋，門外亦署「中山方」三字。據

百二十一番地，門外署「中山方」三字，陳少白、尤列亦下榻於此，各地興中會員及日本志士，我國留學生多往來其間。²⁹

(五)高野長雄——據馮自由「革命逸史」稱：

「丁酉孫總理自歐洲至日，亦取名中山樵，後數年，復增稱高野長雄。蓋日本維新志士中有醫生

號高野長英，總理以中山二字多爲世人所知，故易新名，以便祕密通信。高野之名稱，係由日友

平山周代擬云。」³⁰高野長英爲當年日本維新志士，高野長雄乃近代中國革命領袖孫先生的化名，兩位皆醫師出身，既係同行，又屬同道，真是

「英雄所見略同」。

(六)張宣——黨史會庋藏陳春生手撰「黨史拾遺錄」中，除對孫先生曾使用「高野」爲化名外，復謂曾以「張宣」之化名發出電文，文云：

『總理別號逸仙，此爲盡人所知，但在東京臨時應用者，前清光緒末葉，有廣州

紳商劉學詢，別名問芻，自號水竹居主人，已早聞名於江浙遊侶，其人慷慨好義，而富

革命思想（按恐未足信）。光緒己亥（一八

(下) 譯釋名號各山中孫

九九) 年春，清吏派水竹居主人往日本考察，商務，其時總理適亦在東京。於是水竹居主人一面考察商務，一面與總理詳談民族革命大舉。他說：總理最初東渡時，所用名字，既非中山，亦非逸仙，乃用「高野」二字。水竹居主人之子少孺檢乃父生平日記，中有一則云：訪前任文部大臣大養毅木堂處，高野（總理之化名）先在座，大養君已邀中西正樹爲舌人，中西君曾遊中國十八年，係其舊交，爲同道中（指本黨）之錚錚者，水竹居主人回國後，又竭力爲總理籌款，當日所藏之收發電文副本一冊中有云：「棧局盡變，非親行不能誘致，非五萬元不能裕如，能否照給，祈即復示，張宣。」等語。⁽¹⁾

(七) 吳仲——一九〇〇年九月二十八日，中山先生第一次來台灣。緣自是年之夏，義和團在北方掀起仇外運動，燒殺益烈，引起戰端。黨人謀在惠州起義，先生格於情勢，無法在粵登岸，委由鄭士良指揮。嗣至台灣，相機策應，以台北作為惠州起義發號施令的中心。惜因日本內閣改組，不許支助中國革命。先生自忖已無留台之必要，爰於十一月十日，變名「吳仲」⁽²⁾遂乘「橫濱丸」自基隆駛往門司。

(八) 山月——劉成禹「先總理舊德錄」文云：「辛丑、壬寅間（一九〇一、一九〇二年），謁先生於橫濱住宅，燈號尙用『山月』名。」⁽³⁾（按燈號：以燈爲號，以代語言者；信號：預作一定符號，以代語言，傳達命令報告者。）⁽⁴⁾

(九) 高野方——中國同盟會成立前，中山先生

原居橫濱山下町。及民報社成立，先生爲便於聯絡各省及日本同志，特移居東京牛込區築土八幡町二十一番地，門前榜名曰「高野方」。⁽⁵⁾蓋其有日本名曰高野長雄，故以爲號。

(十) 高達生——一九〇七年三月，中山先生偕胡漢民等，自日本赴新加坡轉往河內，設立機關，策劃起事。寄居河內華僑林華生宅，改爲高姓。林氏尊稱其爲「高先生」；商號中人暗地裏管他叫「高佬」⁽⁶⁾。其時林宅負有祕密傳遞消息的任務。史載先生曾化名「高達生」，殆始於此。

(十一) 肅大江——一九〇九年夏，河口之役敗後，經費極感拮据，難應革命之需，而先生遭遇一連串的失敗，亞洲雖大，幾無立錐之地。遂託黃興、胡漢民負責國內一切計劃，決由新加坡赴歐籌款，以利革命之推行。行前不欲人知，乃在船上化名「肅大江」。

(十二) 無恙生——據王信夫所撰「國父生平小事」一文中云：先生與同志的通函中，有時亦偶用「無恙生」之名。至在何時何地何情況下使用過，則未註明出處。⁽⁷⁾

(十三) Dr. G. S. Sun——按中山先生英文簽名有兩種：其一爲Sun Yat-Sen，其二爲Y. S. Sun。⁽⁸⁾所以，很少見第三種寫法。而况孫逸仙的英文譯音不宜翻譯成G. S. Sun。據吳相湘所著「孫逸仙先生」一書中云：先生初抵倫敦時，清使派人監視，並在報告中說：「孫文這個名字在船上的旅客名單中沒有，單上有一個名叫G. S. Sun，顯然就是他了。」⁽⁹⁾時在一八九六年十月，殆係先生首次用外文化名。

(十四) Nakayama（日語「中山」英文拼音）——一九〇〇年，中山先生偕鄭士良、宮崎寅藏等，自日本乘船潛駛香港，以期親自策劃惠州起義。爲避免暴露身分，曾用英文登記姓名爲Dr. Nakayama。⁽¹⁰⁾惜被港警察覺，引用前頒禁令，不准登岸。

(十五) Dokanno（Dokanno？）——一九〇一年冬，中山先生赴河內，結識華僑黃隆生等，成立興中會分會。旋經西貢時，自承爲美國報館記者，化名爲「杜嘉諾」，書載西名Dokanno，或係指此。爲擴展黨務，運動革命，縱論時事，深獲支持。後來僑胞探悉先生真名——孫文，益表崇拜，乃慨助巨款，以利革命。⁽¹¹⁾

(十六) Longsang——一九〇七年六月，惠州七女湖之役，中山先生由河內機關部致電平山周，請其濟助軍費武器。略謂：「兩廣義師已起，急需武器供給，日本義士如能援助，可電寄河內，用Longsang名收……。」當係臨時化名。⁽¹²⁾

(十七) 艾斯高野——一九一〇年六月，中山先生自檀香山抵達橫濱，署此名，圖過關，日本警探偵知，先生坦承其事，告以家人病篤，轉道於此，俾便探視。日警感動，特予通融，姑准用「艾斯高野」名義，勾留數日。⁽¹³⁾

(十八) Aloha（Dr. Aloha Dr. Akaba Dr. Aloha）——先生曾佯稱檀香山籍醫生，於一九一〇年六月抵日本橫濱，爲避駐日清使刁難，乃於次日即離橫濱，赴東京改用此化名。時寓小石川區原町三十一番地宮崎寅藏寓，謀設祕密機關，行動尤爲慎密，即同盟會員亦少晤見，黃興

、趙聲曾先後趕至聚會；宋教仁、譚人鳳與先生討論會務改進，爭持頗多，然亦終歸愜怡。夷考此化名竟有四種不同的寫法：其一、Dr. Alaha；⁽¹³⁾其二、Dr. Alaba；⁽¹⁴⁾其三、「ARABA 博士」⁽¹⁵⁾；其四、Dr. Aloba。⁽¹⁶⁾按以上四種英文化名，多係一二字母之差而已。私忖：中山先生佯裝檀香山土著醫生，乃一時權宜之計，似無必要使用四個不同而極相似的化名。他在一九一〇年，致檀香山同志祕至日本情形並囑籌款函中，坦承在東京改名爲Dr. Alaha⁽¹⁷⁾，其它寫法或係他人手民誤植。

以上列舉中山先生中日文化名共十二個：「陳文」、「陳載之」、「中山樵」、「中山方」、「高野長雄」、「張宣」、「吳仲」、「山月」、「高野方」、「高達生」、「肅大江」、「無恙生」；外文化名（英文、英譯日文、漢譯英文與日姓合璧等）共六個：「Dr. G. S. Sun」、「Naikayama」、「杜嘉諾」（Dokanno...）、「Longsang」、「艾斯高野」、「Dr. Alaha」⁽¹⁸⁾。中外化名總計十八個之多。

四、中山先生的筆名考源

中山先生學貫中西，乃能文之士。遍讀其論著，確曾使用筆名，恐僅一次，其他署號，殊難歸類，以性質相近，姑列之：

(1)杞憂公子——一八九六年六月十八日，中山先生自檀香山抵達舊金山，周遊美國各地，鼓吹革命。因致公堂會員久居海外，已漸淡忘洪門

「反清復明」的宗旨，華僑風氣蔽塞，以至「言者諄諄，聽者藐藐」。⁽¹⁹⁾於是先生乃有歐洲之行，期爲革命而播種。他在舊金山時，借居於華商聯勝雜貨鋪內。駐美清使楊儒探悉，即暗中派人竊取其所藏文稿及書籍，並速函清廷駐英公使龔照瑗，略謂：

「孫文借寓金沙加冕街第七百零六號門牌……聞不日往施家谷（按指芝加哥），

轉紐約前赴英法，再到新加坡。……該犯隨

身攜帶私刊書兩本，雖無悖逆實蹟，檢其上

李傳相書，確有該犯之名，顯係孫文無疑。……查該犯畫冊兩本，一係錄黃黎州明夷待訪錄中原君原臣二篇，卷端加一小引，自稱「杞憂公子」……。⁽²⁰⁾

(2)中原逐鹿士——中山先生於一八九七年六月離英前，往訪志同道合的日本生物學家南方態楠，南方取出日記本，請先生題字留念。先生以毛筆書贈：「海外逢知音 南方學長屬書 香山

孫文拜言」條屏一方。在南方所珍藏先生持贈的兩本書中，其一署有「恭呈 南方先生大人雅政 中原逐鹿士孫文拜言」等字樣。⁽²¹⁾所謂逐鹿，本史記「秦失其鹿，天下共逐之」之語。先生自號「中原逐鹿士」，蓋見清季政治腐敗，久蓄排滿興漢之想，固望志士共襄義舉，願以一己身先士卒。

乃不識時務者也。」、「平實尚不肯認錯」二文，力駁保皇會謬論，署名「南洋小學生」。惟據鄒魯「中國國民黨史稿」、居正「中興與光華」文中，皆云先生所用筆名爲「南洋一學生」⁽²²⁾。何者正確，猶待考證。

五、中山先生的綽號考源

所謂綽號，卽渾名，俗稱外號。多就某人特

性，或借喻前人，或比擬某物。既含有褒貶、毀譽之意，故帶有彰顯、調侃（嘲弄）之味，諸如此類，似乎不宜列入正傳。惟古今中外名人具有

綽號者不乏其人，如唐時稱李林甫曰「李貓」、李義府曰「人貓」；美國人慣呼艾森豪威爾爲「艾克」，頗有簡捷而親切之感。國人皆知中山先

生綽號爲「孫大砲」，實則他的外號至少有七個之多。先生氣度恢宏，平易近人，莊嚴而不失風趣，他曾給同志取了一些外號，同時還幽了自己一默。

茲將中山先生綽號的來歷、涵義，仍依時序分述如次。必須說明的是：有些綽號欠雅，且亦名不符實，本來綽號乃屬輕鬆的一面，似不必打破沙鍋問到底。不過昔人對先生由誤會而加諸的綽號，正好藉此引證史實，加以辯証澄清，未始不是一件有意義的事。先生的七個綽號是：

(1)南洋小學生（南洋一學生）——一九〇七年八月，中山先生在新加坡，與張永福、林義順等僑領，創辦「中興日報」，爲南洋革命黨最有力量的報紙。中山先生親撰「論革命召瓜分之禍者

打抱不平、扶弱抑強。年甫十歲，一日，親見衙役及勇弁無故逮捕因勤儉致富的兄弟三人，其一處死，餘則繫獄。村民皆不知何罪，憤恨不平，敢怒而不敢言。先生竟挺身詢問，清吏盛怒，以

刀刺去，幸能機靈避開。十三歲時，一天，鄰村有叫「豆腐秀」的，肩挑大瓦鍋叫賣油炸豆腐，先生及楊姓童伴自竹籬外鑽隙窺視，狀似調侃，竟遭對方發怒，悍然將沸油向竹籬澆潑，燙傷楊童。先生激於義憤，即撿石頭猛擲，適中瓦鍋，鍋破油漏。他雖也幫助家人農事，但有空就率羣童，跑遍山野，自任首領共演模擬戰爭，甚至廢寢忘食。有時與玩伴互鬥，每每撕破其衣，則由母氏楊太夫人代為縫補。類似之事很多，小友深知其賦性剛強，其介如石，於是給他取了這個外號。⁽⁵²⁾

(二)洪秀全——香山縣依山瀕海，夙多洪門會

黨，久為民族思想發皇之地。有清一代，孫氏歷代祖先向無應試服官者。先生出生於一八六六年，適為太平天國滅亡之第二年，而香山相距洪秀全故鄉花縣不過兩百餘里。流風所及，不無影響。先生幼讀私塾，輒聞太平軍老兵暢談洪楊革命故事，娓娓不倦，興致盎然。自是民族大義，蘊於胸臆，革命思想，油然而生。認為洪秀全起自布衣，驅逐異族，雖及身而亡，固不能以成敗論英雄，因而深慕其爲人。且對清廷頹頃無能，時加抨擊，鄉里故人咸表驚訝，嘗以「洪秀全」呼之，先生亦以洪秀全第二自許。⁽⁵³⁾嗣入香港西醫書院，創辦人何啓之父何福，乃洪秀全受洗時的牧師。兩代革命領袖皆曾師事何氏父子，誠爲異數，史所罕見。⁽⁵⁴⁾

(三)番鬼仔——一八八三年春，先生十八歲時，入檀香山最高學府阿厚學院(Oahu College)就讀。該校爲基督教會所創辦，他深受教育陶薰，

願意受洗入教，函請大哥同意，未獲允許，並將原信轉寄香山家中，老父聞訊震怒，速召回國，先生乃輕學返鄉。老父痛責其欲入洋教之非，雖經解釋，怒不可抑，並拖至北帝廟向神前跪拜懺悔。(因粵俗產兒要向神拜契，先生出生時，母氏楊太夫人依俗拜北帝，請收其爲誼子。)先生悔。

(四)孫行者(孫悟空)——一八八九年杪，中山先生與陳少白就讀於西醫書院時，因情誼至篤，結拜爲兄弟。大凡革命家多精力超人，活力充沛，先生與小白也不例外。時二人年輕氣盛，偶因意見相左，爭執不下，戲弄打罵，甚至以物互擲。一日，隔鄰王煜初牧師(王寵惠之父)宅，忽見一煤油燈自學生宿舍樓窗飛降而來，至表驚訝，恐生意外，乃向書院提出抗議，經查係孫、陳二生所爲。又以先生姓孫，活躍嬉戲，不遜童時，於是有人給他取了一個「孫行者」的外號。

(五)吳大帝——先生組黨革命之初，矢志「創立合眾政府」，蓋「民權時期非用民權不可」。十年後，梁啟超在日本數度會晤中山先生，頗有兩黨合作之意，可是康有爲誠告他說：「千萬不要上『孫行者』的當。」此外，一八九〇年，先生二十五歲，習醫之餘，常鼓吹革命，而交遊日廣。同學關景良等時與往還，其母黎氏任西醫書院翻譯，待先生尤善，常邀至家中餐敍，視若家人。關母輒聞先生言論激烈，深表驚奇。以爲先生

示：「只想推翻滿清政府，還我漢族山河，其事比皇帝更高大了。」關母瞠目結舌，不知所對，驚訝之餘，直覺對方異想天開，而以「孫悟空」目之。⁽⁵⁵⁾

(五)山將軍——中山先生早年即與洪門志士交

密切，然正式加盟則在一九〇三年陰曆十一月二十四日，地點爲禮香山致公堂。梁啟超顯然早著先鞭，揚言與之合作，實則另有所圖。他在致孫的信中，給先生取一綽號——「山將軍」。略云：

「此間保皇會得力之人，大半皆中山舊

黨，今雖熱而來歸，彼心以爲吾黨之人才勢力，遠過於彼黨耳。若一旦來歸，吾黨之人，既已如此，而彼黨在港頗衆，檀山舊人歸去從彼者，如劉祥、如鄧從聖，此間人皆稱之，彼輩一歸，失意於吾黨而不分，返檀必爲中山用。吾暗了夫人又折兵，徒使山將軍(孫)大笑，而同光鏡一度返照到檀，全局可

以瓦解。⁽⁵⁶⁾」

(六)吳大帝——先生組黨革命之初，矢志「創立合眾政府」，蓋「民權時期非用民權不可」。民前與黨人在海外聚斂，曾戲呼劉成禹爲「劉漢」；李書城爲「李唐」；石志泉爲「石晉」；馮自由爲「馮野王」；而自封爲「吳大帝」⁽⁵⁷⁾，因與東吳孫權同姓之故。或因漢字同音同假，「吳」與「無」之音同，以自喻無意帝王思想，亦未可知。

(七)孫大炮(孫大泡)——民元八月，先生初晤袁世凱於北京，推誠相見，暢論國是。建議項

城訓練精兵百萬，已則負責籌建二十萬里鐵路，給未來的新中國勾畫一幅壯麗、雄偉的藍圖。先生志高言大，曲高和寡，有人誤認徒尚理想，不切實際。於是好事者呼爲「孫大砲」，一時衆口鑠金，此號不胫而走。按粵中土語，以虛言無實者爲「大泡」，先生亦曾戲稱其同志兼廚師陳和爲「大泡和」。私忖粵人依俗，殆有稱先生爲「孫大泡」者，其後約定成俗，乃稱「孫大砲」。

實則先生一生好學，博覽羣書，真知灼見，成竹在胸。誠如宮崎寅藏所云：「志趣高潔，心地光明，現今東西洋殆無其人。」^⑤先生發明知難行易學說，旨在勉人追求真知，力行實踐。連胡適博士都認爲：「中山先生是一個實行家，凡是真實行家，都有遠見的計劃……。中山先生一生就吃了這個虧，不是吃他的理想的虧，是吃大家把他的理想認爲空談的虧。……在這個時候，若能用科學的知識，定下一種切實的遠大計劃，決沒有不能實行的道理。從前不知尚且能行，現在有了正確的認識，行起來更容易了。」

真理往往是屬於少數人的，唯英雄始能識英雄。以上引用宮崎與胡適底名言，足以證明中山先生絕非只顧理想而不重實行的人。試觀他那體大精細的建國方略，無一不與實行有關。因此對這個名不副實的綽號，誠有辯護之必要。

以上所列舉先生的綽號共有七個，那就是：「石頭仔」、「洪秀全」、「番鬼子」、「孫行者」（孫悟空）、「山將軍」、「吳大帝」和「孫大砲」（孫大砲）。

六、結語

綜計本文所列舉中山先生各種名號共達四十個，本名、字與別號十二個，中外化名十八個，筆名（含類似之署名）三個，綽號七個。筆者涉獵不廣，本文又係多年來研究中山先生思想與行

誼中，附帶所獲，一得之愚，拙作所述之種種，殆屬簡略而保守的統計，私忖中山先生的名號可

能尚不止此數，爲求資料完備，則俟諸來日，倘有新的發現，當再增訂補遺。如蒙高明不吝珠玉，有以教正，以匡不逮，尤所感盼之至。

「哲人日已遠，典型在夙昔。」誠如西方學者所說，死去的孫中山比活着的孫中山更受中國人的尊崇與敬仰。^⑥希望將來能從中山先生更多的各種名號考證專著中，使人充份了解他那多姿的一生，進而領悟一代偉人爲革命而犧牲奮鬥的種種艱苦歷程。

^③吳相湘，孫逸仙先生。

^④Tse, Tsan Tai, *The Chinese Republic Seeret History of the Revolution*, Hong Kong, 1924. p.190

^⑤王英琦等，關於孫中山先生的傳記和考證。

^⑥國父全集，第二冊。

^⑦同前註^④。

^⑧中華民國開國五十年文獻，第一編第十四冊，頁六一。

^⑨同註^⑧。

^⑩蔣介石祕錄（中日關係八十年之證言）。

^⑪陳鵬仁，宮崎寅藏論孫中山與黃興。

^⑫同註^⑩。

^⑬孫文學說，第八章，有志竟成篇。

^⑭引自黃光學，國父名號考補訂。

^⑮國父年譜，增訂本上冊。

惠州之役，本來大有可爲，祇因日本政情驟變，補給不繼，坐失良機，豈非「無中」（未中）之諧音同義乎？

^⑯劉成禺，先總理舊德錄。

^⑰同註^⑯。

^⑱一波，國父旅越時的一段軼事。

^⑲王信夫，國父生平小事。

^⑳案中山先生英文簽名爲 Sun Yat-Sen，有時則以 Y. S. Sun 為簽名，如在興中會時（一八九五年）所發行的「中國商務公會股單」，正面

President 處上方簽字，即係如此。至用 Sun Wen（孫文），Chung San（中山），史料中殊不多覩。

^㉑吳相湘，孫逸仙先生。

^㉒馮自由，中國革命運動二十六年組織史。

^㉓馮自由：革命逸史。案高野長英（1804—1850），業醫，曾因反對幕府政策被處無期徒刑

，後乘失火脫獄，並從事醫學譯著，終被幕府官吏襲擊而自殺。他乃日本維新前開國論之先

行者，中山先生與其志同道合，自稱曰「高野

^㉔同註^㉓。

^㉕中華民國開國五十年文獻，第一編第十四冊，頁六一。

^㉖同註^㉕。

^㉗孫文學說，第八章，有志竟成篇。

^㉘引自黃光學，國父名號考補訂。

^㉙吳相湘，國父生平最早論政。案中國文字同音同假者多，「吳仲」之意，殆係指規模最大的

(下) 譯考號名各山孫

⑪ 國父全集。

⑫ 黃光學，國父革命逸史。

⑬ 吳敬恆，國父孫先生年譜。

⑭ 葉夏聲，國父民初革命紀略。案中山幼年時，嚮慕洪楊革命；及長，對諸王自相殘殺則非之。

各書多載中山受洪秀全影響甚大，殊不知二人之

相貌舉止酷似。侍護中山先生多年的貼身衛士

趙超先生，曾於來台後，撰有「黨史拾零」一文

，現存於黨史會中，文曰：關於尤烈、陳小白（

按係尤列、陳少白）常稱「總理」。尤

陳兩公素尊重「總理」，每於茶餘酒後，均極度推

崇，常稱「總理」爲洪秀全第二者，非開玩笑，起

綽號也。茲紀述兩公之言，拉雜書之如次：於反

滿清之點，是人所共知，無待喋喋，以形相論：

洪先生眼較圓、眉濃、耳厚且長、鬚長。總理

眼長、睛黑如漆，且重瞳（案有史以還，重瞳者

，祇大舜及項羽而已）、眉淡，僅與眼齊，言不

露齒，啞不見唇，陰陽紋特顯，短鬚，不甚整齊

，承槩略陷，左右地庫嫌少，左耳高於右耳。除

上述數點，稍有出入，至整個面形如橢圓，兩邊

天倉異常飽滿，體骨插天倉而藏，天庭骨隆起，

日月角顯而帶圓，龍行虎步，尤以兩耳後輪骨，

特殊高漲（並非腦後見脰），在後望之，頭部似

斗方，據故老相傳，上述形態舉止，酷肖洪先生

，萬萬人中，不易見之云。故凡塑「總理像」，無

一神肖者，大都注意於面部，而忽於耳後之輪骨

，及其他細部。因此，正面或像，惟側面及背後，總難得類似者。

⑮ 林百克著，徐植仁譯，孫逸仙傳記。

⑯ 陳少白口述，許師慎筆記，與中會革命史要。

（按該書中未載關母親孫先生爲「孫悟空」事，

諒係誤引，詳見國父年譜增訂本上冊，頁四七。）

⑰ 案中山先生係於一九〇四年二月十一日（甲辰

癸卯年十一月二十四日），在檀香山致公堂加入

洪門（總理在美洲參加洪門名冊攝影，附洪門決

議案，國民黨黨史會三〇·二八），而梁啓超

於一八九九年已在檀香山加入致公堂（丁文江，

梁任公先生年譜長篇初稿）。

⑱ 陳少白口述，許師慎筆記，與中會革命史要。

抗最艱苦激烈之時，在重慶陪都的國民政府爲

表揚中山先生「倡導國民革命，手創中華民國，

更新政體，永奠邦基，謀世界之大同，求國際之

平等，光被四表，功高萬世，凡我國民，報本追

遠，宜表尊崇」，通令全國，尊稱先生爲中華民

國國父。

⑲ 劉成禺，先總理舊德錄。

⑳ 白浪滔天著，金松岑譯，三十三年落花夢。

㉑ 民國二十九年四月一日，適值我全國軍民對日

抗最艱苦激烈之時，在重慶陪都的國民政府爲

表揚中山先生「倡導國民革命，手創中華民國，

更新政體，永奠邦基，謀世界之大同，求國際之

平等，光被四表，功高萬世，凡我國民，報本追

遠，宜表尊崇」，通令全國，尊稱先生爲中華民

國國父。

中外雜誌社代售郵撥一四〇四四號 征塵回憶 祝秀俠著 精裝本台幣一五〇元 勝收上冊60元下冊70合售一一〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

本書係史學大家名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驛、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。



莊政「孫中山各名號考釋」插圖
民國十二年國父在廣州東校場閱兵，國父後爲林森，前排右廖仲
凱，廖後爲吳鐵城，前排右三孫治強，孫治強後爲孫科，右四孫
治平，右五伍朝暉。